

台島選戰

國台辦：冀台灣安定人民幸福 兩岸開創新局



在馬英九確認勝選後，國民黨支持者興高采烈。 法新社



民進黨的支持者在確認蔡英文敗選後，一臉落寞。 路透社

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報道）中共中央台辦、國務院台辦發言人昨晚就台灣地區領導人和民意代表選舉結果發表談話稱：注意到台灣地區領導人和民意代表選舉結果已經揭曉。近4年來的事實一再表明，兩岸關係和平發展是一條正確的道路，得到廣大台灣同胞的支持。大陸真誠希望台灣社會安定、人民生活幸福。大陸願意繼續在反對「台獨」、堅持「九二共識」的共同基礎上，與台灣各界攜手努力，承前啟後，繼往開來，進一步開創兩岸關係和平發展的新局面，共同致力於中華民族的偉大復興。

同日新華社就台灣地區領導人與民意代表兩項選舉結果揭曉發表述評稱，這一結果決定未來四年台灣政局走向，也將對兩岸關係發展前景產生重要影響。

對兩岸關係發展將產生重要影響

此次台灣選舉第一次在近四年來兩岸關係大幅改善的背景之下舉行，兩岸關係和平發展的正面影響充分顯現。

近四年來，兩岸建立了反對「台獨」、堅持「九二共識」的政治互信，海協會與台灣海基會在共同基礎上恢復協商，實現了兩岸全面直接雙向「三通」，推動兩岸經濟合作進入新階段，作出一系列兩岸往來往來制度化安排，給兩岸民眾尤其是台灣同胞帶來越來越多的實際利益。兩岸關係和平發展得到島內主流民意的普遍支持，受到國際社會的廣泛贊同。

述評指出，國民黨主打兩岸關係改善的成果特別是經濟合作的紅利，持續質疑民進黨候選人蔡英文否認「九二共識」如何維持兩岸關係和平穩定。承不承認體現堅持一個中國原則的「九二共識」，成為貫穿選選過程的議題和焦點。馬英九在大陸政策上的優勢突出，佔據了主動和有利地位。

民進黨迫於兩岸關係現實和台灣民意的壓力，在此次選舉中改變了長期以來負面操作兩岸議題的慣常做法，採取了淡化「台獨」訴求，調整某些兩岸政策論述的策略，以宣稱如上台會接受兩岸協議、保持兩岸關係穩定的說辭，試圖讓民眾相信其「上台無害」。但是，蔡英文一再否定「九二共識」，不願放棄「一邊一國」的分裂立場，難以消除民眾的疑慮和不安，雖聲勢看漲終無法勝選。

從此次選舉過程看，兩岸關係和平發展已從「概念」變為現實，影響到台灣社會各個階層，為台灣民眾所認同。

順兩岸關係潮流才獲支持

新華社述評認為，從過程到結果都顯示，兩岸關係和平發展是一條正確的道路，得到了廣大台灣同胞的支持。島內任何人、任何政黨只有順應這一潮流，才能獲得認同和支持。

這次選舉結果為兩岸關係繼續和平發展提供了新的機遇。展望未來，只要兩岸不斷鞏固和增強既有的政治互信基礎，協商就能開關更廣闊的前景，交流合作將會取得新的進展，更好地造福兩岸同胞。同時也應看到，台灣局勢依然錯綜複雜，「台獨」勢力還會阻撓兩岸關係發展，化解兩岸之間長期存在的固有矛盾和分歧尚需時日，兩岸民眾共同利益和情感的聯結有待加強。兩岸同胞要不斷鞏固和加強兩岸關係和平發展的政治、經濟、文化和民意基礎，不斷開創兩岸關係和平發展更加光明的前景，共同促進中華民族的偉大復興。



馬英九在競選總部宣布勝選，並接受支持者的歡呼。 路透社

兩岸和平紅利 撐馬英九勝選



香港文匯報訊（記者 何凡 北京報道）中國社科院台灣研究所研究員王建民向香港文匯報記者指出，兩岸關係的穩定和平發展成為台灣島內主流民意，是馬英九勝選的最關鍵原因。馬英九連續執政，兩岸關係將繼續穩定處於和平發展的良性軌道中。他認為，繼續深化兩岸經濟合作，將是未來兩岸關係的最核心議題。而兩岸在政治議題上的討論，亦有可能有所突破，不排除未來兩岸領導人會晤的可能性。

憂關係逆轉 促成棄保效應

分析馬英九勝選的原因時，王建民指出，民進黨否定「九二共識」，引起島內社會各界的強烈不滿與擔憂，激發出民眾的危機感，紛紛站出來投票。從選舉進程看，台灣老百姓、工商界擔心兩岸關係逆轉，成為影響選舉的核心因素。

他說，在選舉倒數幾天內，台灣工商業、中小企業代表陸續宣布支持馬英九，一致力挺「九二共識」，沒有一位表態支持蔡英文。這在以往台灣地區選舉中從未出現過。郭台銘等台灣企業家明確表明「挺馬」意向，對社會的號召力、影響力很大。

王建民表示，此前各界預測選舉將十分激烈、膠著，更引發中間選民出手投票，便產生了較明顯的「棄保效應」（選票集中於有機會勝出的候選人，避免選票平分）。

另外，美國亦是影響此次選舉的因素之一。他指出，對於蔡英文的執政能力，美國存在疑問與擔憂。台灣選舉攻守展開後，美國出於自身利益考慮，支持馬英九的一些舉動是空前的，包括將台灣納入免簽證候選地，前美國在台協會辦事處長包道格等公開表態等。

至於選舉結果對今後兩岸關係走向的影響，王建民認為，未來兩岸經濟與文化等領域交流合

作，將有望創造出全新局面。他表示，兩岸將重點落實ECFA及推進後續協商，逐步建立健全具有兩岸特色的經濟合作機制。不過，兩岸關係也將面臨一些挑戰，需要雙方引起高度關注，付出更大努力。比如，兩岸經濟合作逐漸進入「深水區」，經濟博弈可能會更加複雜。

無連任壓力 或洽政治議題

王建民說，兩岸在政治議題上也可能有所突破。「兩岸政治議題的討論與對話是不可避免的，在此問題上有所進展是我們期待的。」他認為，馬英九勝選的票數接近80萬，如此大勝有助於增強其信心，不排除未來兩岸領導人會晤的可能性。

全國台灣研究會執行副會長周志懷也指出，在不再連任壓力之下，馬英九可能繼續往前走。他說，「島內如果能順利整合，兩岸關係有可能出現突破性進展。兩岸在政治議題展開對話乃至協商，是馬英九在第二個任期可以做的事情。」

周志懷認為，相信未來四年的兩岸關係是穩定的、透明的、成長的，和平發展的方向可以得到保證，基礎可以得到進一步鞏固。

白宮賀馬秣莊 美看重兩岸和平

據中央社電 在台灣公布大選結果後，白宮發表聲明祝賀馬英九連任，並稱兩岸和平、穩定和改善關係，對美國極為重要。

這份以白宮新聞秘書長義發的聲明說，台灣兩岸在沒有威嚇的環境下享有和平、穩定和改善的關係，對美國而言極為重要。美國希望兩岸繼續近年在建立彼此關係上所採取的令人印象深刻的努力。

歐盟賀馬連任 盼兩岸續改善

另一方面，歐洲聯盟外交和安全政策高級代表凱瑟琳·阿什頓昨天發表聲明，歡迎馬英九贏得大選，連任成功，「歐盟歡迎過去4年來台灣兩岸關係改善，我期盼這項趨勢持續下去，對兩岸人民都有利。」



美國智庫學者卜春哲認為，馬英九當選是最好結果。 中央社

台商關心機票更勝鈔票

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報道）在北京經營精品手信的台商曾廣晨昨日向香港文匯報記者表示，由於照顧生意，他不能返台投票，但從早上起，就一直通過長途電話了解選舉最新進展。「我和家人打電話，每半個小時打一次，直到知道馬英九選票已經大幅領先，終於可以放心做生意了。」記者問他對馬英九勝選有何感想，他說，「套用最近大陸一句十分流行的話就是『穩中有進』，希望大家都穩中有進，我的生意也穩中有進，兩岸穩中有進，明天更加美好。」

記者昨日致電多位在京台商，但對方都已返台投票。記者又走訪位於北京前門繁華商業地帶的「台灣街」，詢問在京台商對台灣地區領導人選舉的看法。售賣台灣

特色小吃的吳小姐（見圖）表示，據她所知，為參與大選投票，台商老闆們自上周開始，已陸續搭乘飛機返回台灣。

留守老闆盼台灣街更旺

她說，「因為臨近春節，機票緊張，老闆互相交流、打聽票源和票價，成了他們比生意更惦记的大事。老闆和兒子忙了十來天，直到上周終於搞定機票，與鄰家的老闆商量好，結伴回去投票了。」

吳小姐稱，「這條街上的台商老闆們大多數都回去了，剩下的幾位或是實在走不開，或是覺得馬英九穩操勝券。」另一位台商陳先生表示，這條街從無到有，是緣於兩岸往來的通暢；他希望馬英九連任後，能夠繼續推動兩岸交流，屆時將有更多台商來大陸發展，讓這條街越來越旺。

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜、肖郎平 廈門、東莞連線報道）有許多台商和台灣民眾，因航班、投票時間及工作量增多等原因，未能返台投票。在廈門的台商羅先生直言，由於兩岸航班爆滿，自己返鄉投票計劃已經泡湯，「在三天前機票就已售罄，而且單程機票就要1,200元人民幣。」他還表示，自己對選戰並沒有那麼熱衷，「加上春節前公司訂單也多，生意不錯，想想還是先顧自己吧。」

此外，在廈門的上班族台灣人吳先生告訴記者，今年的大選投票時間距離農曆新年還有一周，實在很尷尬，「返鄉投票還得回來開工，想想就算了。」另一位台灣人呂先生卻

直言，「我誰也不選，在我看來，如今受惠選主要是台商，當局政績儘管漂亮，但普通人的感受並不那麼良好。」

大陸台商讚選理性

大陸台商馬吳後援總會會長葉惠德表示，這次選舉符合廣大台商期望，有驚無險。說明馬英九過去幾年的兩岸政策是對的，台灣民眾是理性的。

原莞台商協會秘書長趙維南表示，選舉結果說明兩岸還是期許和平穩定，台灣老百姓也希望安居樂業，「換一個上來會怎樣大家都不知道。變數那麼多，誰會要？」

全國台企聯常務副會長葉春榮表示，對這個選舉結果兩岸都樂意看到。

現場特寫 故鄉

馬英九表哥堂姐遙寄祝福

香港文匯報訊（記者 王穎 長沙報道）記者在馬英九點票中獲得明顯優勢後，第一時間採訪了他在湖南老家的表哥和堂姐，他們的欣喜之情溢於言表，更大聲表示祝賀。

馬英九祖籍湖南，老家在湘潭縣白石鋪鎮馬家堰寺門前村。他在家鄉的近親目前健在的還有三位，即嫡親表兄、湘潭縣原政協副主席劉肇禮，是當地一位頗有名望的中醫內科醫生；嫡親堂姐馬玉昭、表姑向園芝則都是退休老師。

表兄盛讚人品佳

記者聯繫上劉肇禮時，他正和女兒、兒媳、孫子、外孫圍坐在電視機前，收看台灣大選的新聞，電話那頭70高齡的劉老先生聲音豪爽而友善。劉肇禮的母親馬元英與馬英九之父馬鶴凌是親兄妹。劉老曾於1990年和2006年兩次在台灣見到過自己的這位「大人物」表弟。「他以高票連任，我非

常高興，家裡人都很激動。」劉老表示，平時主要是和舅媽秦厚修女士聯繫，所以這次也會通過舅媽轉達自己的祝賀。劉老說，此前兩次去台灣，一次在馬家住了兩個月，還有一次則是因舅媽馬鶴凌過世到台灣致哀，當時與馬英九都有過數次交談。說起這位表弟，劉肇禮稱讚他飽讀詩書，個性柔和不霸道，非常平易近人，沒有一點官架子。

堂姐盼赴台探親

87歲的馬玉昭接聽記者電話時很高興地說：「我比你早了一小時知道選舉結果，台灣的馬家人給我打電話了。」問是誰打的電話時，馬玉昭直說要保密，並且告訴記者，已讓自己的孫子給馬英九的姐姐馬以南發去了表示祝賀的傳真，至於傳真內容，卻不肯對外透露。馬玉昭說，他們這一輩的堂兄妹共8個，她排老大，馬英九排老七，她的父親是馬英九父親的大哥。雖然從未與堂弟見過面，但馬玉昭說起馬英九仍然相當自豪，直誇他此戰勝在人品和政績。她向記者表示，希望湖南能早日成為台灣個人遊的開放省份，這樣她就能去台灣看看自己的親人。